



坚冰正在消融 岁月归于静好



3月20日,武汉文峰山医院重症医学科一科的护士们合影为武汉加油。新华社记者 王敏国摄

白衣战士抗疫日记

告别那天有许多难忘的画面,在那么多笑脸和掌声里,我们记住了小哥转身拭去泪水的背影,也记住了这座城市,武汉。

“小哥”是一抹亮色

3月23日 天津北辰区隔离休整点 瞿王一
天津市泰达医院重症医学科行政副主任
时间如水般逝去,返回天津已经一周,回忆起在武汉的日子,心里五味杂陈,像是寄久别故乡的包裹,沉重而珍贵,没有打开的勇气。然而记忆总是令人猝不及防,在最不经意时涌入心里,铭刻在心。怎么也不会想到,今生第一次与武汉“邂逅”,缘于一场瘟疫。当飞机降落在凌晨空旷的天河机场,我知道,这次是真正地跨入了疫区,带着热情、责任、牵挂和忐忑,我们来了……
“小哥”是我们遇到的第一抹亮色,地道的武汉青山区人,退伍军人,高大帅气,总是面带微笑。我们都称他为“小哥”,因为他很年轻,是90后。
“小哥”叫戚彪,是公交公司派驻天津援鄂医疗二队的班车司机,负责接送上下班的队员往返于宿舍和武钢二院之间,四小时一班,单程八公里的距



3月23日,广东援助湖北应对新冠肺炎疫情第14批医疗队顺利完成各项工作任务后从武汉返回广东。图为广东第14批援鄂医疗队队员、广东佛山市南海区妇幼保健院院长张秋萍在口罩上写下了“你我皆是英雄”的告别话语。
新华社记者 陈晔华摄

再请战! 这群抗疫英雄愿为世界贡献“安徽力量”

本报记者 吴长锋

“尽管正在休整隔离,但只要疫情未结束,国家需要,我们愿意为世界新冠肺炎疫情防控贡献自己的一份力量。”3月19日,在中国科学技术大学附属第一医院(安徽省立医院)第三批援鄂医疗队圆满完成任务、胜利归来的第二天上午,医疗队140位逆行英雄在请战书上郑重按下红手印,再次请战,表示要用中国科大托珠单抗免疫治疗方案和在武汉的救治经验继续帮助更多患者,为世界疫情防控贡献“安徽力量”。

我是党员,我先上

19日上午10时,中国科学技术大学附属第一医院(安徽省立医院)第三批援鄂医疗队队员在安徽省援鄂抗疫前方指挥部副指挥长、院党委书记刘同柱的带领下,再次集体请战。尽管已从武汉抗疫前线撤回,但队员们依然斗志昂扬。“我是党员,我先上!”140位队员中,72名党员率先按下了红手印。刘同柱表示,在国家卫生健康委统筹部署、中

离,辛苦而单调。受到疫情影响,“小哥”也很多天不能回家了,父母妻儿都在家中,直到50天后医疗队撤离,他和他的同事们才开始自我隔离。
朝夕相处,这一切从未提及,无论深夜还是清晨,上了班车,总能看到他标志性的微笑,还有车里淡淡的老歌,会有温暖袭上心头,驱散满身寒气。出门在外,总有些小困扰,“小哥”就是我们的哆啦A梦,“变出”我们需要的指甲剪、剃须刀片、两包涪陵榨菜、一瓶豆瓣酱、隐形眼镜护理液……
工作很快理顺,患者陆续治愈出院,我们也融入了武汉这座英雄的城市。坚冰正在消融,岁月归于静好,“小哥”的微笑恰似佐证。
离别同样来得猝不及防,我们要走了,匆忙合影的队伍里,“小哥”和车队的师傅们都是C位,他们几乎和所有人都合了影,我们相约,秋天在天津相聚。
告别那天有许多难忘的画面,在那么多笑脸和掌声里,我们记住了小哥转身拭去泪水的背影,也记住了这座城市,武汉,我们生命中有50天是为你而活,伴随我们的,还有你的人民,他们普普通通、沉稳大气,带着淡淡的微笑。
青山不改,武汉无恙。

一场生命的接力

3月22日 黄石市中医医院 小程志
南京医科大学第二附属医院重症医学科主治医师
3月20日,黄石市所有新冠肺炎患者集中转运至黄石市中医医院,大部分综合医院将恢复正常诊疗秩序。一位体外膜肺氧合(ECMO)患者将从黄石市中心医院转运至黄石市中医医院,此次转运虽然只有9公里的路程,但患者病情危重,转运难度非常大。面对此项转运任务,在李卿主任的指挥协调

下,我们做好了充分的准备。
下午1时30分,转运正式开始。一部分转运人员在中心医院,另一批人则在中医医院接应。呼吸机、ECMO机器、气管插管以及监护仪上的生命体征监测,相关负责人员都一一分工到位。
接下来,所有参与人员反复确认细节,检查呼吸机每一个参数的设置、每一种药物的泵速,核验氧气压力,配备备用氧气瓶,准备压缩机,查看电梯通道……一切都是为了最大程度地保证患者安全。
在确保所有准备工作万无一失的情况下,下午2时20分,我们开始转运患者。搬运患者、调试设备,一切有序进行,救护车一路鸣笛,车内转运人员目不转睛地盯着设备上的参数,十几分钟的路程,大家都高度集中、一刻也不松懈。路上的行人、行车主动让行,保证救护车顺利、快速地通过,为病人的救治争分夺秒。
下午3时,救护车顺利到达黄石市中医医院,医护人员早已在病区楼下等候,电梯“虚席以待”。我们用对讲机告诉病区内的医务人员:“病人已到。”
“马上进入病区。”
“收到,收到。”
简短地沟通都是为了转运顺利进行。
进入病区后一切都已备好,大家迅速转换连接,更换呼吸机、泵注药物、开启压缩机、开放管路、评估气道、评估生命体征等,一切对接工作有条不紊地进行中。
一个病人的转运,牵动了许许多多医务人员的心,因为这是生命的接力,是生命的嘱托。

最后一个夜班

3月21日 华中科技大学同济医学院 徐一璇
宁夏银川市妇幼保健院护士
乘着月色,我们踏上了夜班的路。
上车时,一如既往地与公交师傅互道一声“你们辛苦了”,这已成为我每天生活的一部分。看着师傅

“老将”出马,收获满满

59岁的中国科学技术大学附属第一医院(安徽省立医院)党委委员、南区党委书记鲁朝晖是医疗队中年龄最大的队员。作为医疗队领队,鲁朝晖从2月13日接到组建医疗队驰援武汉的通知后就一直忙碌到现在。抵达武汉之后,医疗队建制接管了武汉协和医院肿瘤中心Z6病区。“既然我把他

“一个病人的转运,牵动了许许多多医护人员的心,因为这是生命的接力,是生命的嘱托。”

“小哥”是一抹亮色

带笑的眼睛,我心里暖暖的,又非常不舍,因为这是我最后一次值班,最后一次乘坐这辆车,我努力地记住这位师傅的模样,心里默默说了一声:谢谢您!
车离开的瞬间,我习惯性地抬头望向驻地酒店,只见队友们站在窗前用手电筒向我们“挥手”,示意我们要“站好最后一班岗”。
凌晨1点,病人已经熟睡,我们和上一班的队友做完交接,他们临走前留下一句:“最后一个班,加油!”在这里度过了几十个日日夜夜,看着病人逐渐减少,我们也到了离开的时候,“最后一个班”这几个字沉甸甸地落在心里。
嗯,最后一个班,我们一定会加油。
病区的13位病人生命体征都非常平稳,最后的4个小时,在这寂静的夜里过得格外快。30床病危的爷爷得知自己要被转院,非常难过,他在枕头底下压了一张纸,上面记录着每个照顾过他的医护人员名字,生怕忘记了谁,一笔一画都流露出对医护人员的感激之情。
看着各种医疗器械,想起大家忙碌工作的身影,一幕幕像电影一样在脑中飞速闪过。顿时,眼泪模糊了视线。
这,是我们曾经并肩作战的地方。这,是我们曾经挥洒汗如雨的战斗。真的即将离开的时候,心里都是不舍。
接班队友走进来,我们进行了最后的交接。由于时间关系,我们没法和叔叔阿姨们一一道别,只能再看一眼那一间间熟悉的病房,以及那一一张张病床上熟悉的面孔。
前往驻地,沿途看着武汉的夜景,每一个高大建筑上都滚动着“致敬白衣天使”“武汉必胜”“中国必胜”的灯光字幕。这是武汉人民对我们最大的鼓励。
凌晨5点多,消杀组的老师们还在驻地帐篷前等待我们归来。无论多晚,无论是否与你相熟,他们始终坚守在岗位,让人感动。
武汉,四年前曾见过你繁盛的样子,如今以特殊身份出现在你的生命中,这是我最难忘的时光。以后我还会回来看看你,看珞珈山上粉红花争相绽放,蝶舞纷飞。

她走了一万余公里 只想确保防疫措施落实到位

“武汉,四年前曾见过你繁盛的样子,如今以特殊身份出现在你的生命中,这是我最难忘的时光。以后我还会回来看看你,看珞珈山上粉红花争相绽放,蝶舞纷飞。”
“武汉,四年前曾见过你繁盛的样子,如今以特殊身份出现在你的生命中,这是我最难忘的时光。以后我还会回来看看你,看珞珈山上粉红花争相绽放,蝶舞纷飞。”
“武汉,四年前曾见过你繁盛的样子,如今以特殊身份出现在你的生命中,这是我最难忘的时光。以后我还会回来看看你,看珞珈山上粉红花争相绽放,蝶舞纷飞。”

年龄虽小,但内心无比强大

团队中年龄最小的医生和护士均是女孩子,尽管外表柔弱清秀,但她们的内心却无比强大。
30岁的王晓兵是中国科学技术大学附属第一医院(安徽省立医院)西区重症监护室主治医师,也是医疗队中最年轻的医生。
回想初到武汉,“战斗”第一天病区就收治了60多位患者,压力肯定是有。但在战友的鼓励下,看着患者期望的眼神,王晓兵很快进入了状态。
“我是背着父母偷偷报名的。”团队中年龄最小的队员,23岁的卢孝妍笑着道出了她的“秘密”,“去武汉是为国家解难,如今疫情在世界蔓延,我更要挺身而出。”卢孝妍表示,在武汉的救治经历让自己成熟了很多,只要国家需要,她将义无反顾!
“在武汉抗疫一线,各级领导和社会各界为我们提供了大量精神上 and 物质上的支持,为我们顺利完成各项任务提供了坚强后盾。我们将按照组织安排,在隔离休养2周后,以更大的激情回到工作岗位,并随时准备被再出征!”刘同柱说。

“湘雅一协和一中山新冠重症联合病房”(以下简称联合病房)医务人员归队前的最后一天。在联合病房奋战了41天的他们,已治愈56名重症新冠肺炎患者,治愈率达81%。这些医务人员将回归各自医疗队,在武汉协和西院所接管的重症病房,继续奋战抗疫一线。而按国家卫生健康委要求,该联合病房于20日由浙大二院医疗队整建制接管。
“湘雅一协和一中山新冠重症联合病房”,由中南大学湘雅医院、华中科技大学同济医学院附属协和医院、中山大学附属第二医院三家医院组建。湘雅医院第三批援鄂医疗队中有8名医生、50名护理人员入驻联合病房。医院其他队员则整建制接管武汉协和西院湘雅病房。
在联合病房解散前,三院白衣战士们合影留念,彼此祝福。“对新冠重症患者,我们尝试中西医结合的综合诊疗方案,重视重转危的风险因素,早期预警、精准治疗,最大限度地避免重症向危重症转化。”联合病房医疗组长、湘雅医院中西医结合科主任唐涛也如此总结联合病房治愈率高达81%的经验。
联合病房解散后,队员们仍将在武汉坚守。根据中央指导组指导,武汉市计划分期、分批,把全市50多家定点医院新冠肺炎患者,向医疗资源丰富的武汉协和西院等10家医院集中,整合优势资源打好“歼灭战”。截至18日,作为有归队队员的湘雅病房,仍有27名重症患者在院。该病房将继续收治由其他定点医院转送的重症患者。
“国有战,召必回,战必胜!虽然今天联合战队将解散,但我们回归各自医疗队后,还将在武汉坚持到最后,给国家和人民交上满意的答卷!”唐涛说。

“湘雅一协和一中山新冠重症联合病房”医护团队在离开联合病房、回归自己医院医疗队前合影留念。
受访者供图

一线镜头

他们要给武汉站好“最后一班岗”

本报记者 俞慧友 通讯员 李敏 王洁

近日,随着湖北省新冠肺炎疫情防控形势逐渐好转,国家和各省援鄂医疗队启动了分批撤离。不过,还有“最后一班岗”的白衣战士们,仍在坚守最后的扫尾工作。
3月19日,记者从湖南中南大学湘雅医院获悉,当天是“湘雅一协和一中山新冠重症联合病房”(以下简称联合病房)医务人员归队前的最后一天。在联合病房奋战了41天的他们,已治愈56名重症新冠肺炎患者,治愈率达81%。这些医务人员将回归各自医疗队,在武汉协和西院所接管的重症病房,继续奋战抗疫一线。而按国家卫生健康委要求,该联合病房于20日由浙大二院医疗队整建制接管。
“湘雅一协和一中山新冠重症联合病房”,由中南大学湘雅医院、华中科技大学同济医学院附属协和医院、中山大学附属第二医院三家医院组建。湘雅医院第三批援鄂医疗队中有8名医生、50名护理人员入驻联合病房。医院其他队员则整建制接管武汉协和西院湘雅病房。
在联合病房解散前,三院白衣战士们合影留念,彼此祝福。“对新冠重症患者,我们尝试中西医结合的综合诊疗方案,重视重转危的风险因素,早期预警、精准治疗,最大限度地避免重症向危重症转化。”联合病房医疗组长、湘雅医院中西医结合科主任唐涛也如此总结联合病房治愈率高达81%的经验。
联合病房解散后,队员们仍将在武汉坚守。根据中央指导组指导,武汉市计划分期、分批,把全市50多家定点医院新冠肺炎患者,向医疗资源丰富的武汉协和西院等10家医院集中,整合优势资源打好“歼灭战”。截至18日,作为有归队队员的湘雅病房,仍有27名重症患者在院。该病房将继续收治由其他定点医院转送的重症患者。
“国有战,召必回,战必胜!虽然今天联合战队将解散,但我们回归各自医疗队后,还将在武汉坚持到最后,给国家和人民交上满意的答卷!”唐涛说。

“湘雅一协和一中山新冠重症联合病房”医护团队在离开联合病房、回归自己医院医疗队前合影留念。
受访者供图

“湘雅一协和一中山新冠重症联合病房”医护团队在离开联合病房、回归自己医院医疗队前合影留念。
受访者供图